

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，必须高度重视面临的困难挑战。剩余脱贫攻坚任务艰巨，新冠肺炎疫情带来的新的挑战，巩固脱贫成果难度很大，部分贫困群众发展的内生动力不足，脱贫攻坚工作需要加强。今年是脱贫攻坚战最后一年，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。各地区各部门要坚定不移把党中央决策部署落实好，确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》

居家编织忙 扶贫车间这样复工



扶贫车间员工居家编织汽车坐垫。

李铁瑞 本报记者 董新英摄

□刘瑞新 本报记者 董新英

春回大地，万物复苏。疫情防控一刻不放松，复工也不能停下脚步。泰来县扶贫车间纷纷动起来，车间员工以家庭为单位，居家编织汽车坐垫。

戴着口罩，正在忙着编织车坐垫的是泰来县和平镇宏升村的脱贫户刘立华，只见她一双手上下翻飞，抽绳走线，手法娴熟。“大年初十我就开始在家编织了，镇里干部专门把原材料送到我家。一个月能挣六七百块钱，我已经脱贫了，编织赚的钱是我的零花钱。”刘立华笑容灿烂。

和平镇宏升村邹秀艳这些天编织成果丰硕，已经在家中编织12套汽车坐垫。“等疫情过后统一交给瑞王汽车饰品公司，到时候就能拿到工钱了。不出家门就可以赚钱补贴家用，还能为抗击疫情省口罩。”邹秀艳被自己的一套话逗笑了。

泰来县扶贫办主任朱清山说，为了保证生产原材料供应，泰来瑞王汽车饰品有限公司正在加紧生产坐垫编织线。为了防止人员聚集，改变了以往村民统一到扶贫车间编织的做法，由扶贫工作沟通协调，乡镇干部到公司取原材料，再将原材料分送到员工家中，居家编织。

“原材料一来，老高兴了，在家待着抗击疫情，这回还有

图说 扶贫

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

责任编辑：曲 鞍(0451-84655237)
执行编辑：孙思琪(0451-84655279)

人勤春早忙备耕 防疫复工两不误

□赵龙 本报记者 董新英

疫情需防控，农时不等人。大庆市杜尔伯特蒙古族自治县扶贫办列出了近期工作计划，要为贫困群众办这样几件事：“对贫困户手中的余粮，开通绿色通道，确保粮车通行、粮库收购；对贫困户备春耕生产物资购买有难度的，由村委会安排合作社统一购买……”

人勤春早忙备耕，扶贫产业开复工。日前，我省公布最后五个贫困县全部退出贫困序列，大庆市林甸县退出。至此，大庆市杜尔伯特县、林甸县都实现摘帽。这个春天，“脱贫攻坚战”叠加“防疫阻击战”，大庆市坚持战“疫”和战“贫”两不误，全力组织推进春耕生产、复工复产等各项工作。

抢前抓早 备春耕忙农事

惊蛰时节，春耕农事忙。在林甸县林甸镇和平村的棚室里，已是一派忙碌的生产景象。

“大家注意啦，进棚干活前一定要做好防控，必须戴口罩，保持一定距离，不要扎堆。”一大早，和平村的广播大喇叭就响了起来。“去年，我们谋划建设成了棚室豆角产业项目，包括10座大棚，占地720平方米，年产豆角8000斤，可带动18个参与棚室种植的贫困群众人均年增收2100元。”和平村党支部书记张秀红说，今年春天，村里还计划从棚室产业收益中划拨专项资金，给120个贫困户每户购买30只鸡雏、20只鹅雏，形成产业链收益的“二次带动”。而在林甸县东兴乡旭日村，驻村干部和贫困群众一起忙碌，温室内香瓜已经开始移栽。

目前，林甸县自主经营土地的贫困群众农资订购采购已完成60%，2个贫困村的棚室韭菜已经上市。做好1679个生态护林员、保洁员等村级公益岗位续聘工作，增设疫情防控公益岗位11个……

林甸县是大庆市唯一的国家级贫困



位于大庆市杜尔伯特的九阳豆业有限公司扶贫车间内的生产画面。

崔义鑫 本报记者 董新英摄

县，在大庆市委市政府的支持下，疫情发生后，林甸县制定了《关于做好疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》，从打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战、加大金融服务力度、做好备春耕生产、扶贫专项资金优先保障、保障就近就地就业、积极推动农产品销售、引导贫困群众自觉做好疫情防控、科学落实帮扶举措、关心贫困群众和扶贫干部等9个方面，明确了疫情防控和脱贫攻坚重点任务。

按下了“重启键”稳固脱贫成果

目前，林甸县红旗镇扶贫办工作人员全部上岗，正联系企业按照相关规定履行复工手续；林甸县四季青镇新民村手工编

织扶贫车间，职工通过领取材料在家编织的方式，已初步实现复工。林甸县带动贫困户脱贫的24个奶牛牧场、牧原生猪、宏福现代农业等项目，在做好防控的前提下生产不停，保障贫困户稳定增收。

带动贫困群众增收的大庆市肇源县鲶鱼沟实业集团公司2月10日实现复工复产，大庆市杜尔伯特县九阳豆业有限公司扶贫车间内工人也正在紧锣密鼓生产……

据悉，大庆市积极组织推动脱贫攻坚项目建设尽早按下“重启键”，利用现代化手段开展帮扶，推动扶贫项目尽早开工复工。对一时达不到开工复工要求的，提前准备备料，为开工复工创造条件；注入“资金活水”，财政扶贫专项资金优先用于贫困

村发展产业项目，支持帮扶贫困户恢复发展生产，努力降低疫情对脱贫攻坚的影响。

面对大考 确保脱贫成果可持续

疫情防控是特殊大考，脱贫攻坚是时代使命。

肇源县丰乐镇生活村建档立卡贫困户吕冬冬、宋军，主动递交加入疫情防控巡逻队的“请愿书”，与村干部一同守在路口，守护父老乡亲的健康；大同区林源镇六井子村贫困户王启富，主动来到排查卡点，加入志愿服务大军……疫情防控期间，大庆市把强化村屯排查和防控作为一项重要内容，实行严格的“关住门、管住人”举措。尤其在贫困县和贫困村屯，众多党员干部主动下沉一线，支援联防联控工作，织密了抵御疫情的防控网。

大庆市扶贫办相关负责人介绍，大庆市以开展脱贫攻坚“回头看”为契机，切实整改扶贫领域各类问题，巩固脱贫成果，切实提高脱贫质量，确保剩余1507名贫困人口全部高质量脱贫，小康路上一个也不能少。

“要坚决如期完成决战脱贫攻坚的各项任务，摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管，坚持‘回头看’，严把退出关。”大庆市在备春耕生产会议定下脱贫攻坚工作的基调。脱贫的路子要迈稳，也要走稳。

大庆市聚焦“两不愁三保障”核心标准，在建立农村饮水安全长效机制、加大控辍保学力度、落实健康扶贫政策、扎实推进危房改造、综合强化保障能力、抓好脱贫攻坚“回头看”六各方面工作取得显著成效。在全省率先开展农村饮水工程“两证一书”颁发工作。落实“一免五减”政策，受益贫困人口18710人次，建档立卡贫困人口24912人全部参加基本医疗保险。同时开展脱贫攻坚农村危房改造“回头看”，落实社会保障兜底政策。



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

“90后”村官引领新富村奔富底气

□文/摄 本报记者 刘心杨

2000年，林甸县四季青镇双城村和新农村两个穷村带着各自的“饥荒”合并成现在的新富村。不少村民都自嘲道：“新富村，我看应该叫新穷村才对！”

但是，随着一名回乡大学生的到来，改种养、建工厂，村民惊喜地发现，在他的带领下日子越来越红火，新富村的名字也越来越顺嘴了。

金洪亮，这个“90后”村官凭着年轻人的冲劲和活络的头脑为这个曾经的深度贫困村绘制了一张脱贫致富的美好蓝图。

挑重担 大学生回乡当村官

2013年，大学毕业的金洪亮满怀抱负地踏上了开往北京的列车，三年的时间他已在建材行业站稳了脚跟。然而随着父母身体的每况愈下，他毫不犹豫地回到了自己的家乡，以尽孝道。2018年初，新富村村两委改造，金洪亮凭借着对新富村困窘现状的梳理分析，及对未来发展图景的美好展望，收获了村民的信任，全票当选新富村村党支部书记。

生于农家，长在农村的金洪亮很清楚土地就是村民心中的铁饭碗，但仍需靠天吃饭。改变村民的种养习惯，成立合作社，将土地连片，规模化、科学化种田成了他新官上任后踢出的第一脚。

2018年年初，金洪亮了解到飞鹤乳业需要大量有机青储饲料的重要信息。金洪亮如获至宝，并向齐齐哈尔飞鹤乳业提供青储的绿生源种植合作社负责人开始推销起新富村的耕地。几轮协商，终于达成协议，绿生源种植合作社以每亩500元的高价流转新富村耕地8000亩，用来种植有机青储。

每亩500元？承包土地咋比咱自己种挣得还多呢？很快，“往出包地比种地挣得多！”这一新闻便成了新富村村民茶余饭后的谈资。2019年，由于降雨量大，合作社面对雨季的严重内涝，投入50多万元，雇佣30多人、5台挖掘机，缓解了水患，加入合作

社后，规避了风险的村民也对这个“毛头小子”信服不已。

“盐碱地，涝洼塘，一年到秋不打粮。”这句新富村村民随口编出的顺口溜，如今已成“过去式”。而这一改变，也让金洪亮有了带领村民奔富的底气。

解民忧 工厂建到家门口

解决了土地问题，仍有部分村民由于需要照顾老人、孩子等原因无法外出务工增收，这也成了令金洪亮头疼的事。

一张从天上掉下的“馅饼”正好砸中了金洪亮的脑袋。由林甸县招商引资的大型制衣企业大庆市澜泰制衣有限公司即将落户林甸县工业园区。得知此消息，金洪亮便想尽办法，在多次“软磨硬泡”后，终于在2019年为新富村争取到一个设立制衣分厂的机会。

总公司为新富村村民提供生产原料以及加工设备，使得村民们在家门口就可以打工，实现务工、顾家两不误。

目前，新富村的40余名“巧妇”已经成为工厂里的正式员工。今年50岁的脱贫户刘秀娟是厂里的第一批女工，经过一个月的培训，她已从一天只能制作3件成衣的新人变成了日产20余件的成手。她告诉记者算了一笔账，“我家土地流转每年1万元的收入，在制衣厂领取计件工资年可增收2万余元，有洪亮带着我们走，想不富裕都难。”

在金洪亮办公室里码放着几摞颇具新意的贫困户户籍卡，里边详细记载着贫困群众的家庭情况、收支概况、致贫原因等常规数据，还别出心裁的按照有无劳动能力及务工适工种进行分类。

天津自行车厂需要工人，每年工资4万元，村里组织30多人去务工；大连海鲜厂每个月工资能开1万元，村里又挑出20多个好手去干活；江苏徐州需要安装光伏的工人，村民马国军正合适……“将来，在这部档案中的所有，我都会帮助他们找到合适的务工岗位，巩固住脱贫成果。”对此，金洪亮信心满满。



新富村村民家门口念起致富经。

都要赢 一个战场两场战役

疫情当前，处处弥漫着紧张的气氛，但在新富村，每当夜幕降临就会有优美的旋律和开怀的笑声传出，久久不散。

据了解，为了避免百姓对疫情产生恐慌心理，金洪亮与新富村村干部新建了一个群名为“宅家战‘疫’乐享新富”的微信群。这个拥有500人的微信群已成为新富村村民互通有无的联络点。村两委干部充当群管理员，并以远程连线的方式组织广大村民开展歌咏比赛、知识问答、邻里互助等居家主题活动，丰富的娱乐节目也让本村紧张的气氛充满了欢声笑语。

一个微信群巧妙地“消化”了新富村村民的紧张情绪，让村民笑对疫情。看着因为疫情已经处于停工状态的制衣厂，金洪亮做出了一个让百姓竖起拇指的决定，将制衣厂临时改造为隔离服加工厂。据了解，新富村必将交出令人满意的答卷。

服装加工厂曾有过制造防油服的经验，工人有相关经验和功底。“我们用的材料防油、防水，可能达不到医护人员防护服的严密程度，但做隔离服肯定没问题。”金洪亮说，他们做的隔离服，帽子、袖口、裤脚处都有松紧带，能做到“全方位防护”。

就这样，由5名村民加班加点赶制出的400套“新富制造”隔离服被发往四季青镇各个村屯防疫一线。近日，新富村服装加工车间又接到一笔来自哈尔滨的60000套医用鞋套订单，制衣厂内再次传出缝纫机的运转声。而微信群也变身捐款群，在金洪亮的号召下，新富村的384名党员及村民共为灾区捐款23333元。

一天深夜，金洪亮发布了这样一条朋友圈：“一个战场，两场战役，我们都要赢。”在金洪亮身上既有原乡者的熟识又不乏归乡者的“思变”。同一战场，两场“大考”，新富村必将交出令人满意的答卷。

贫困户发起捐款386户村民齐响应

□胥鸿飞 李铁瑞 本报记者 董新英

动。新冠肺炎疫情来袭，严峻的防控形势也牵动着解放村每一个人的心。

2月11日至12日，在平洋镇解放村，一场自发支援疫情防控的爱心捐款活动让全村洋溢着暖流。村两委干部、老党员、普通百姓甚至是贫困户纷纷伸出援手，每一个“小我”都献出一份“大爱”。

“外国友人都捐款了，我们的同胞有难了，咱也不能看着啊！”

这次捐款的发起人是解放村温得屯贫困户单福春。2月11日一大早，他揣着200元现金匆匆赶到村委会，想要委托村

委会把这200元捐给奋战在一线的疫情防控人员，为抗击疫情贡献自己的一份力量。

随后，其他党员干部和群众也纷纷行动，主动捐款。贫困户金凤龙捐款100元，王凤鸣捐款200元，在外打工的赵洪亮通过微信捐款100元，王贵捐款200元，刘福顺、李春志也纷纷捐出50元……

平洋镇政府秘书、解放村包村组长柳广刚捐款500元。爱心持续接力，小村里汇聚涌动。

据了解，新冠肺炎疫情发生后，共有386户村民参与自发捐款，截至2月12日

15时，村民自发捐款40980元，其中贫困户11户，捐款共计1300元。

“我们在村民微信群里了解到他们捐款的意愿后，担心大家都聚集到村委会来捐款，就安排各屯屯长，有意愿捐款的村民最好微信转账，不能转账的，屯长做好防护，到村民家中代收捐款，这次的捐款我们将尊重捐款村民的意见，公开、透明使用。”解放村党支部书记袁金平说。

众志成城，带着春的暖意，由贫困户发起的捐款让大家看到了贫困户的精神新貌。